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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4736/J 

der Abgeordneten Belakowitsch, Wurm und weiterer Abgeordneter betreffend FFP2-

Maskenpflicht im Wintersport wie folgt: 

Frage 1: 

 Kennen Sie die Bewertung von Univ.Prof. Dr. Miranda Suchomel, Leiterin des 

Instituts für Hygiene und Angewandte Immunologie der Med Uni Wien zum 

Tragen von FFP2-Masken im Wintersport? 

Mir ist dieses im Standard abgedruckte Interview bekannt. 

Frage 2: 

 Wenn ja, wie bewerten Sie als zuständiger Gesundheitsminister die fachliche 

Analyse zum Tragen von FFP2-Masken im Wintersport von Dr. Suchomel? 

Das Tragen von FFP2-Masken (ab dem 15. LJ) ist in geschlossenen und abdeckbaren 

Fahrbetriebsmitteln (z.B. Gondeln, abdeckbare Sessellifte) sowie dazugehörigen 
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geschlossenen Gebäuden (Stationen) vorgesehen, davor gilt für Kinder ab dem 7. LJ die 

MNS-Pflicht.  

Im Freiluftbereich von Seil- und Zahnradbahnen (z.B. Schlepplifte und dazugehöriger 

Wartebereich) ist eine den Mund- und Nasenbereich abdeckende und enganliegende 

mechanische Schutzvorrichtung zu tragen. 

Regionale Verschärfungen liegen im Verantwortungsbereich der do. zuständigen Stelle. 

Frage 3: 

 Teilen Sie die fachliche Analyse der Wiener Hygienikerin und lmmunologin, dass ein 

Mund-Nasen-Schutz, ob aus Stoff oder als FFP2 zertifiziert, generell keinen Schutz 

gegen Covid-19 oder andere Infektionen bietet, wenn er feucht ist? 

Ein durchfeuchteter Mund-Nasen-Schutz bzw. eine durchfeuchtete FFP-Maske verliert 

seine Funktionstüchtigkeit. 

Ein Mund-Nasen-Schutz kann solange getragen werden bis er durchfeuchtet ist. Die 

Tragedauer ist von verschiedenen Faktoren, unter anderem von der körperlichen Aktivität, 

abhängig. 

Bezüglich FFP2-Atemschutzmasken: Informationsbroschüren der Hersteller entsprechend 

EN 149 Ausgabe 2009-07-01 müssen Informationen zu Anwendung und Einsatzgrenzen 

der Atemschutzmasken beinhalten.  

Frage 4: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, FFP2-Masken zu tragen? 

Die Österreichische Gesellschaft für Hygiene, Mikrobiologie und Präventivmedizin sieht in 

ihren Empfehlungen vom 14.12.2020 

(https://www.oeghmp.at/media/tragedauer_von_ffp-

masken_langfassung_hintergrundinformationen_und_ueberlegungen_1.pdf) im 

Schulbetrieb eine Tragedauer für eine Unterrichtseinheit (50min) im Regelfall für 

angemessen und zumutbar. 
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Da die Anordnung das Tragen von FFP2-Masken nur in geschlossenen und abdeckbaren 

Fahrbetriebsmitteln (z.B. Gondeln, abdeckbare Sessellifte) sowie dazugehörigen 

geschlossenen Gebäuden (Stationen) vorsieht, kann davon ausgegangen werden, dass 

diese 50 Minuten nicht überschritten werden und die Tragedauer zumutbar ist. 

Frage 5: 

 Teilen Sie die fachliche Analyse der Wiener Hygienikerin und lmmunologin, dass 

unabhängig vom Material ein durchfeuchteter Mund-Nasen-Schutz ausgewechselt 

werden muss? 

Ja. Ein Mund-Nasen-Schutz, der durchfeuchtet ist, sollte ausgewechselt werden, 

unabhängig vom Material.  

Frage 6: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, überhaupt Masken zu tragen? 

Ein Mund-Nasen-Schutz muss richtig gehandhabt, auf- und abgesetzt sowie entsorgt bzw. 

gereinigt werden. Die Handhabe eines MNS ist in den FAQs des BMSGPK dargestellt: 

https://www.sozialministerium.at/Informationen-zum-Coronavirus/Coronavirus---

Haeufig-gestellte-Fragen/FAQ--Mechanische-Schutzvorrichtung-(MNS).html 

Frage 7: 

 Teilen Sie die fachliche Analyse, dass wenn die FFP2-Maske nach der Lift- oder 

Gondelfahrt durchfeuchtet ist, diese bei der Station abgenommen und durch eine 

trockene Ersatz-FFP2-Maske ersetzt werden soll? 

Die Dauer, bis eine Maske durchfeuchtet ist, hängt von unterschiedlichen Faktoren, wie 

zum Beispiel der Stärke der körperlichen Betätigung ab. Ist eine Maske durchfeuchtet, 

sollte sie abgenommen und gewechselt werden.  

Frage 8: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, überhaupt FFP2-Masken zu tragen? 

3 von 64699/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at

https://www.sozialministerium.at/Informationen-zum-Coronavirus/Coronavirus---Haeufig-gestellte-Fragen/FAQ--Mechanische-Schutzvorrichtung-(MNS).html
https://www.sozialministerium.at/Informationen-zum-Coronavirus/Coronavirus---Haeufig-gestellte-Fragen/FAQ--Mechanische-Schutzvorrichtung-(MNS).html


 

 

4 von 5 

Eine Durchfeuchtung erfolgt nicht nur bei FFP2-Masken, sondern auch beim Mund-Nasen-

Schutz. FFP2-Masken müssen, wie jeder Mund-Nasen-Schutz, richtig gehandhabt und 

entsorgt werden, um das Risiko einer Ansteckung zu senken. 

Frage 9: 

 Teilen Sie die fachliche Analyse, dass nachdem man durchfeuchtete FFP2-Masken 

auf der Piste nicht trocknen kann, man ausreichend viele Masken mit sich führen 

muss? 

Je nach Tragedauer der FFP2-Maske müssen evtl. mehrere FFP2-Masken genutzt werden, 

um diese regelmäßig, spätestens bei Durchfeuchten, wechseln zu können. 

Frage 10: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, überhaupt FFP2-Masken zu tragen? 

Eine Durchfeuchtung erfolgt nicht nur bei FFP2-Masken, sondern auch beim Mund-Nasen-

Schutz. FFP2-Masken müssen, wie jeder Mund-Nasen-Schutz, richtig gehandhabt und 

entsorgt werden, um das Risiko einer Ansteckung zu senken. 

Frage 11: 

 Teilen Sie die fachliche Analyse, dass, um Ressourcen zu sparen, feuchte Mund-

Nasen-Schutz vollständig getrocknet werden sollen und in der Zwischenzeit eine 

Ersatzmaske getragen werden soll? 

Die Österreichische Gesellschaft für Hygiene, Mikrobiologie und Präventivmedizin sieht in 

ihren Empfehlungen vom 14.12.2020 vor, dass - sofern genügend Ersatzmasken 

vorhanden sind - durchfeuchtete Masken oder MNS entsorgt und nicht wiederverwendet 

werden sollen. Man kann allerdings davon ausgehen, dass eine nur durch den 

Wasserdampf der Ausatemluft feucht gewordene Maske noch ein zweites und vielleicht 

ein drittes Mal von derselben Person unter bestimmten Voraussetzungen verwendet 

werden kann.   

Frage 12: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, überhaupt Masken zu tragen? 
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Ein Mund-Nasen-Schutz muss richtig gehandhabt, auf- und abgesetzt sowie entsorgt bzw. 

gereinigt werden. Die Handhabe eines MNS ist in den FAQs des BMSGPK dargestellt: 

https://www.sozialministerium.at/Informationen-zum-Coronavirus/Coronavirus---

Haeufig-gestellte-Fragen/FAQ--Mechanische-Schutzvorrichtung-(MNS).html   

Frage 13: 

 Welche praktischen und logistischen aber auch finanziellen Schlussfolgerungen 

ziehen Sie als Gesundheitsminister für die Anzahl, die Wartung, die 

Wiederverwendung und die finanziellen Kosten für die ab dem 24. Dezember 2020 

im Wintersport in Österreich zu tragenden FFP2-Masken? 

Die Verwendung einer FFP2-Maske in den obengenannten ausgewählten Bereichen dient 

zur Reduzierung des Infektionsgeschehens. Der Erwerb von FFP2-Masken kann als Teil der 

Anschaffungen gesehen werden, die zur Durchführung von Wintersport notwendig sind. 

Frage 14: 

 Was bedeutet dies für Ihre Anordnungen, überhaupt Masken zu tragen? 

Die Anordnung für die Verwendung von Masken erfolgte aus fachlichen Gründen, um die 

weitere Ausbreitung von SARS-CoV-2 zu verhindern. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 
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